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У статті розглядається взаємозв’язок існуючих цін на готову продукцію з курсом дола-

ра та індексом інфляції в Україні. Визначено наявність високої залежності цін на сільського-

сподарську продукцію від цих показників. Вказано, що питанням  економічно ефективної 

цінової політики та науково обґрунтованої стратегії просування готової  продукції на ринку  

не достатньо приділено уваги в економічній науці. Запропоновано при побудові економіко-

математичної моделі розрахунку оптимальних цін враховувати показники курсу долара та 

індексів інфляції.  

Виявлено, що нееквівалентний обмін між виробниками сировини і переробними підп-

риємствами є однією з причин спаду виробництва. Закупівельні ціни, що встановлюються 

переробними підприємствами, не компенсують не лише виробничі витрати, але не покрива-

ють навіть  втрат, пов'язаних з інфляцією. Стимулювати  виробників  було б можливим, якщо 

б переробні підприємства встановлювали економічно вигідні ціни. Тому при визначенні ціни 

на продукцію необхідно орієнтуватися не лише на її собівартість, але й на такий показник, як 

темпи інфляції в країні. Крім цього, одним із найголовніших факторів, який має безпосеред-

ній зв'язок з рівнем цін в країні на будь яку продукцію, включаючи і сільськогосподарську, є 

поточний курс долара. Дослідження показали, що ціни на сільськогосподарську продукцію 

відбивають коливання курсу долара та зміни індексів інфляції. Для підвищення ефективності 

роботи підприємництва існує необхідність оптимізації структури виробництва та організації 

більш широкої мережі збуту готової продукції.  

Запропоновано економіко-математичну модель розрахунку оптимальних цін на сиро-

вину і готову продукцію. Критерієм оптимізації в моделі прийнято обсяг збуту продукції 

переробного підприємства і фермерських  господарств. Модель дозволяє здійснити узго-

дження рентабельності підприємств і забезпечити необхідну рентабельність переробному  

підприємству, а також максимально можливу для постачальника сировини. Розроблені захо-

ди інтегрованого формування  цін  на сировину та забезпечення прибутковості  переробних 

підприємств спрямовані на усунення монопольного диктату переробника на закупівельні 

ціни і можуть забезпечити взаємовигідну співпрацю партнерів. В таких умовах партнерство 

учасників виробництва буде взаємовигідним і сталим. 

Ключові слова: модель, інфляція, кореляція, критерій оптимізації, обмеження, сирови-

на, сільськогосподарська продукція, ціни. 

 

Постановка проблеми. У теперішній 

час, в умовах поточної економічної ситуації, 

можна спостерігати нестачу сировини, що 

зумовлюється зниженням її виробництва. 

Однією  з  причин  спаду  виробництва є 

нееквівалентний  обмін  між  виробниками  
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сировини і переробними підприємствами. 

Іншою причиною можна вважати невиправ-

дано низькі ціни на сировину, які спричинили 

спад виробництва. 

Закупівельні ціни, що встановлюються 

переробними підприємствами, не компенсу-

ють не лише виробничі витрати, але і втрати,        

пов'язані з інфляцією. Стимулювати  вироб-

ників було б можливо, якщо переробні підп-

риємства встановлювали економічно вигідні 

ціни. В умовах наявності кризових явищ у 

державі необхідно при визначенні  ціни  на 

продукцію орієнтуватися не лише на її собі-

вартість, а і на такі показники як темпи ін-

фляції у країні. Крім цього, одним з найголо-

вніших  факторів, який має безпосередній 

зв'язок з рівнем цін у країні на будь яку про-

дукцію, включаючи і сільськогосподарську є 

поточний курс долару. З огляду на це в цьому 

дослідженні поставлено за мету дослідити як 

само курс долару та темпи інфляції пов’язані 

з поточними цінами на сільськогосподарську 

продукцію та надати рекомендації щодо по-

дальшого формування цін.  

На підприємстві спостерігається брак 

сировини, це зумовлюється економічною не-

зацікавленістю виробників сировини. Вини-

кає потреба у розробці моделі, яка оптимізу-

вала б   відносини підприємства та виробни-

ків сировини. Для підвищення ефективності 

роботи підприємництва існує необхідність 

оптимізації структури та організації більш 

широкої мережі збуту готової продукції. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Проблему підвищення економічної ефек-

тивності виробництва та збуту промисловості  

України розглянуто в низці наукових робіт. В 

роботі Аршинова В. Г [1] розглянуто питання 

підвищення ефективності взаємодії виробни-

ків сировини та переробних підприємств. 

Модель дозволяє частково вирішити пробле-

ми стосунків між виробниками сировини та 

переробниками, але запропонована детермі-

нована функція зацікавленості виробників та 

переробників дозоляє розв’язати задачі які 

практично виникають  у взаємозв’язках укра-

їнських підприємств. 

В [2] проведено аналіз та розроблено 

методичні підходи розвитку підприємства на 

основі підвищення ефективності діяльності, 

проведено логіко-математичний опис об'єктів 

дослідження та були використані статистичні 

дослідження для експериментування з метою 

аналізу і оцінки функціонування та розвитку 

об'єкту.  Недоліком роботи є брак оптиміза-

ційної моделі, яка би дозволила визначити 

оптимальний план підвищення економічної 

ефективності та  оптимальної стратегії просу-

вання  продукції на ринку. 

В кандидатський дисертації Лошак Т. В. 

[3] висвітлено питання розробки методів та 

способів автоматизованого управління техно-

логічним комплексом (ТК) заводу на підставі 

інтелектуальних підсистем прийняття рішень 

та забезпечення надійності. Розроблено сис-

тему управління для вирішення організацій-

но-економічних завдань оптимізації та коор-

динації  роботи  підсистем.  Проведено  пара-

метричну оптимізацію математичних моделей 

на підставі експериментальних даних. Ство-

рено алгоритмічне та програмне забезпечення 

інтелектуальних підсистем прийняття рішень, 

розглянуто функціональну структуру комп'ю-

терно-інтегрованої системи управління ТК 

молочного заводу. Запропоновану систему 

управління реалізовано за допомогою розпо-

діленої мікропроцесорної мережі на базі кон-

тролерів і ПЕОМ, об'єднаних у мережі для 

створення комп'ютерно-інтегрованого вироб-

ництва. Недоліком роботи [3] є відсутність  

обмежень в моделях які враховують техноло-

гію виробництва продукції. 

Проблеми формування та регулювання 

валютних курсів і формування цін на їх осно-

ві є однією з найменш науково-обґрунтованих 

областей прикладних економічних відносин в 

нашій країні. В цілому ж теоретичні основи 

даної проблеми є однією з досліджуваних тем 

економічної теорії. Найбільший  ступінь роз-

робленості проблем формування та регулю-

вання валютних курсів представлено в працях 

українських та  європейських учених-

економістів. Роботи цих авторів присвячені 

систематичному аналізу теорій валютного 

курсу, питанням вибору режиму валютного 

курсу, а також розробці сучасних макроеко-

номічних моделей валютного курсу (гіпотеза 

непокритого паритету процентних ставок,  

моделі загальної рівноваги, монетарна модель 

з жорсткими цінами і т. ін.). Теоретичні дос-

лідження цих учених з питань формування та 

регулювання валютних курсів багатогранні і 

розкривають практично всі аспекти такого 

необхідного інструменту ринкової економіки. 
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Проте економічна ситуація в країні постійно 

змінюється і не завжди відповідає специфіці 

валютного регулювання в умовах економіки, 

що  трансформується.  

Аналіз становлення та вдосконалення 

ринкової економіки розвинених країн і їх до-

сягнень, а також необхідність здійснення 

ефективного державного регулювання валю-

тної сфери економіки, висувають перед фахі-

вцями і теоретиками ряд проблем і питань, які 

вимагають обґрунтованих рішень і відпові-

дей: розробка механізму формування та регу-

лювання валютного курсу в умовах економіки 

та механізму формування цін на продукцію 

на їх основі; практична застосовність існую-

чих моделей формування та регулювання ва-

лютних курсів в умовах країн з економікою 

що трансформується, необхідність їх адапта-

ції до специфіки національної економіки; те-

оретичне обґрунтування ролі валютного кур-

су як способу економічного регулювання 

економіки, що трансформується. З урахуван-

ням вищевикладеного слід зазначити важли-

вість вивчення проблем формування та регу-

лювання валютних курсів та їх вплив на фор-

мування цінової політики країни. 

Аналіз літературних джерел  показав, 

що питання підвищення ефективності вироб-

ництва харчової  промисловості  розроблю-

ється науковцями  в Україні, ЕС, США, та ін.. 

В основному приділяється увага технологіч-

ному аспекту та підвищенню конкуренто-

спроможності. Разом з цим питання  економі-

чно ефективної цінової політики та науково 

обґрунтованої стратегії просування готової 

продукції на ринку розроблено не достатньо.  

Тому необхідно розробити моделі опти-

мізації цінової політики постачальників сиро-

вини та переробного підприємства.  

Формулювання мети статті. Метою 

даної статті є розробка економіко-

математичної моделі розрахунку  оптималь-

них  цін на сільськогосподарську продукцію, 

яка враховує показники курсу долару та інде-

ксів інфляції. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Інфляційні процеси нерозривно 

пов’язані із зміною цін на послуги та товари в 

Україні. Також, вважається доречним врахо-

вувати і курс долару, як чинник, який має 

безпосередній вплив як на індекс інфляції так 

і на формування цін. 

Дослідження ступені залежності між 

означеними факторами доречно виконати 

засобами кореляційно-регресійного аналізу. 

Дані, на основі яких буде виконано     

розрахунок представлені в табл.1. 

Для визначення тісноти зв’язку між   

курсом долару та індексом інфляції виконано 

розрахунок коефіцієнту кореляції за форму-

лою: 

𝑟 =
∑ (𝑋𝑖−𝑋

−
)∗(𝑌𝑖−𝑌

−
)𝑛

𝑖=1

√∑ (𝑋𝑖−𝑋
−

)2∗∑ (𝑌𝑖−𝑌
−

)2𝑛
𝑖=1

𝑛
𝑖=1

, 

 

де Х  – курс долару, а Y –  індекси ін-

фляції. 

У результаті розрахунку отримано зна-

чення коефіцієнту кореляції, яке дорівнює 

0,7, що говорить про наявність тісного зв’язку 

між курсом долару та індексом інфляції в Ук-

раїні. А отже можна припустити той факт, що 

при встановленні цін на сільськогосподарську 

продукцію треба орієнтуватися на поточні та 

прогнозні курси валют. 

Для того, щоб визначити наскільки     

сильно пов’язані встановлені ціни на сільсь-

когосподарську продукцію з курсом долару, а 

саме чи враховано курс долару та його коли-

вання, які були достатньо сильними останнім 

часом, при формуванні цін, а також чи врахо-

вано при формуванні цін рівень інфляції ви-

конано розрахунок коефіцієнтів множинної 

регресії. 

Розрахунок здійснено за допомогою 

Функції Регресії в Аналізі даних електронних 

таблиць Excel. 

В результаті розрахунку отримано кое-

фіцієнт множинної кореляції по відношенні 

сільськогосподарських цін до долару – r=0,78 

та  величину достовірності  апроксимації  

r2=0,64. По  відношенню  сільськогосподар-

ських цін до індексу інфляції отримано кое-

фіцієнт множинної кореляції  r=0,72 та  вели-

чину достовірності апроксимації r2=0,51 

Отже, спираючись на отримані резуль-

тати можна дійти висновків, що ціни, які 

встановлюються на сільськогосподарську 

продукцію прямо залежні від курсу долару та 

інфляції та відбивають їх коливання.  

Розглянемо економіко-математичну мо-

дель, розрахунку оптимальних цін на сирови-

ну і готову продукцію, які забезпечують не-

обхідну рентабельність виробника сировини і 

переробного підприємства. 
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Нехай 𝑥1,  𝑥2 … 𝑥𝑛 ціни 𝑛 видів на го-

тової продукції переробного підприємства, а 

𝑝 – закупівельна ціна на сировину (молоко) 

у сільськогосподарського виробника, 

𝑠1, 𝑠2,  … 𝑠𝑛  видатки на виробництво 𝑛 ви-

дів готової продукції, 𝑠𝑛+1 – видатки на ви-

робництво сировини. Усі видатки і ціни роз-

раховуються на одиницю товарної продук-

ції. 

Попит на продукцію підприємства по 

видах продукції становить 𝑑1, 𝑑2 … 𝑑𝑛. Об-

сяг продажу сировини(молока) становить – 

𝑦 одиниць. 

Тоді рентабельність виробництва на 

переробному підприємстві буде обчислюва-

тися за формулою 
 

𝑅𝑝 =
∑ 𝑑𝑖𝑥𝑖 − (∑ 𝑑𝑖𝑠𝑖 + 𝑦𝑝)𝑛

𝑖=1
𝑛
𝑖=1

(∑ 𝑑𝑖𝑠𝑖 + 𝑦𝑝)𝑛
𝑖=1

 

 

Рентабельність сільськогосподар-

ського підприємства обчислюється за фор-

мулою 
 

𝑅𝑠 =
𝑦𝑝 − 𝑦𝑠𝑛+1

𝑦𝑠𝑛+1
 

 

Критерієм оптимізації в моделі прий-

мемо обсяг збуту продукції переробного 

підприємства і  фермерських  господарств.  

Критерій максимізується . Обмеженнями в 

моделі будуть рентабельності підприємств, 

верхня і нижні границі цін на сировину і 

готову продукцію з урахуванням курсу до-

лару та індексів інфляції. 
 

𝑑1𝑥1 + 𝑑2𝑥2 +  …  + 𝑑𝑛𝑥𝑛 + 𝑝𝑦 →  max 
∑ 𝑑𝑖𝑥𝑖 − (∑ 𝑑𝑖𝑠𝑖 + 𝑦𝑝)𝑛

𝑖=1
𝑛
𝑖=1

(∑ 𝑑𝑖𝑠𝑖 + 𝑦𝑝)𝑛
𝑖=1

= 𝐾1 

𝑦𝑝 − 𝑦𝑠𝑛+1

𝑦𝑠𝑛+1
≥ 𝐾2 

𝑁𝑖 ≤ 𝑥𝑖 ≤ 𝑉𝑖 
𝐺𝑠   ≤ 𝑦 ≤ 𝑊𝑠 

                          

де,  𝐾1 – рентабельність переробного 

підприємства, 

𝐾2 – рентабельність постачальника си-

ровини, 

𝑁𝑖 – нижня границя ціни на і-й вид 

продукції (з урахуванням курсу долару та 

індексу інфляції), 

𝑉𝑖 – верхня границя ціни на і-й вид 

продукції (з урахуванням курсу долару та 

індексу інфляції), 

𝐺𝑠 – нижня границя ціни на сировину, 

𝑊𝑠 – верхня границя ціни на сировину 

Розв’язок цієї моделі виконується із 

застосуванням засобів оптимізації наявних в 

Microsoft Excel та інших програм. Модель 

дозволяє узгодити рентабельності підпри-

ємств і забезпечити необхідну рентабель-

ність переробному підприємству і максима-

льно можливу для постачальника сировини.  

Висновки. Розроблені заходи інтегро-

ваного формування  цін  на сировину та  

забезпечення прибутковості  переробних 

підприємств спрямовані на усунення моно-

польного диктату переробника і забезпечу-

ють взаємовигідну співпрацю партнерів. У 

результаті дослідження: 

1. На основі статистичних методів 

аналізу взаємозв’язку існуючих цін на гото-

ву продукцію з курсом долару та індексом 

інфляції в Україні встановлено, що ціни на 

сільськогосподарську продукцію цілком 

відбивають коливання курсу долару та зміни 

індексів інфляції, але не є достатніми для 

успішного функціонування галузі. 

2. В ринкових умовах доцільно роз-

вивати в комплексі переробну промисло-

вість і її сировинну базу. Тому варто сприя-

ти  інтеграційним процесам які дозволять 

підвищити ефективність усіх учасників ви-

робництва.  

3. Запропоновано економіко-матема-

тичну модель, розрахунку оптимальних цін 

на сировину і готову продукцію з урахуван-

ням  коливань курсу долару та індексів ін-

фляції. Модель дозволяє здійснити узгод-

ження рентабельностей підприємств і забез-

печити необхідну рентабельність перероб-

ному підприємству і максимально можливу 

для постачальника сировини. В таких умо-

вах партнерство учасників виробництва бу-

де взаємовигідним і сталим.  
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ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ОПТИМАЛЬНЫХ ЦЕН 

ДЛЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ СЫРЬЯ И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ 

М. А. Демиденко, к. т. н., доцент, НТУ «Днепровская политехника», 

О. Ю. Чуриканова, к. э. н., доцент, НТУ «Днепровская политехника» 
 

В статье рассматривается взаимосвязь существующих цен на готовую продукцию, кур-

са доллара и индекса инфляции в Украине. Определено наличие высокой зависимости цен на 

сельскохозяйственную продукцию от этих показателей. Указано, что вопросам экономически 

эффективной ценовой политики и научно обоснованной стратегии продвижения готовой 

продукции на рынке недостаточно уделено внимания в экономической науке.  Предложено 

при построении экономико-математической модели расчета оптимальных цен учитывать 

показатели курса доллара и индексов инфляции.  

Выявлено, что неэквивалентный обмен между производителями сырья и перерабаты-

вающими предприятиями является одной из причин спада производства. Закупочные цены, 

устанавливаемые перерабатывающими предприятиями, не компенсируют не только произ-

водственные затраты, но и даже потери, связанные с инфляцией. Стимулировать производи-

телей было бы возможным, если бы перерабатывающие предприятия устанавливали эконо-

мически выгодные цены. Поэтому при определении цены на продукцию необходимо ориен-

тироваться не только на ее себестоимость, но и на такой показатель, как темпы инфляции в 

стране. Кроме этого, одним из главных факторов, который имеет непосредственную связь с 

уровнем цен в стране на любую продукцию, включая и сельскохозяйственную, является те-

кущий курс доллара. Исследования показали, что цены на сельскохозяйственную продукцию 

отражают колебания курса доллара и изменения индексов инфляции. Для повышения эффек-

тивности работы предприятий существует необходимость оптимизации структуры производ-

ства и организации более широкой сети сбыта готовой продукции.  

Предложена экономико-математическая модель расчета оптимальных цен на сырье и 

готовую продукцию. Критерием оптимизации в модели принят объем сбыта продукции пе-

рерабатывающего предприятия и фермерских хозяйств. Модель позволяет осуществить со-

ЕКОНОМІКО-МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ______________________________________________________________________________________

ISSN 2073-9982, Економічний вісник, 2019, №2 149_________________________________________



  

гласование рентабельности предприятий и обеспечить необходимую рентабельность перера-

батывающему предприятию и максимально возможную для поставщика сырья. Разработан-

ные мероприятия интегрированного формирования цен на сырье и обеспечение прибыльно-

сти перерабатывающих предприятий направлены на устранение монопольного диктата пере-

работчика на закупочные цены, обеспечивают взаимовыгодное сотрудничество партнеров. В 

таких условиях партнерство участников производства будет взаимовыгодным и устойчивым. 

Ключевые слова: модель, инфляция, корреляция, критерий оптимизации, ограничения, 

сырье, сельскохозяйственная продукция, цены. 
 

ECONOMIC-MATHEMATICAL MODEL FOR DETERMINING THE OPTIMAL PRICES FOR 

PRODUCERS OF RAW MATERIALS AND PROCESSING ENTERPRISES 

M. A. Demydenko, Ph. D (Tech.), Associate Professor, Dnipro University of Technology, 

O. Yu. Churikanova, Ph. D (Econ.), Associate Professor, Dnipro University of Technology. 
 

The relationship between existing prices for finished goods, the dollar exchange rate and in-

flation index in Ukraine is examined. The existence of a high dependence of agricultural prices on 

these indicators has been determined. It appears that the issue of cost-effective pricing policy and a 

scientifically sound strategy for promoting finished products on the market has not been sufficiently 

developed. It is proposed to consider the dollar and inflation indices when constructing the econom-

ic and mathematical model of optimal price calculation.  

It is established that notequivalent exchange between raw material producers and processing 

enterprises is one of the reasons for the decline in production. Purchasing prices set by processing 

enterprises not only offset production costs but also provoke inflation-related losses. It would be 

possible to stimulate producers if processing companies set economically advantageous prices. 

Therefore, when determining the price of products, it is necessary  to focus not only on its cost, but 

also on such indicators as the rate of inflation in the country. In addition, one of the most important 

factors that has a direct influence on the price level of any product, including agriculture, is the dol-

lar exchange rate. Studies have shown that prices for agricultural products reflect fluctuations in the 

dollar exchange rate and changes in inflation. In order to increase the efficiency of business, there is 

a necessity to optimize the structure and organization of a wider distribution network of finished 

products.  

The economic-mathematical model of calculating optimal prices for raw materials and fin-

ished products is offered. The criterion of optimization in the model is the volume of sales of prod-

ucts of the processing enterprise and farms. The model allows for the reconciliation of the profita-

bility of the enterprises and the necessary profitability of the processing enterprise and the maxi-

mum possible profitability for the raw materials supplier. The developed measures of integrated 

pricing of raw materials and ensuring the profitability of processing enterprises aimed at eliminating 

the monopolistic influence of the processing enterprise on purchase prices, ensure mutually benefi-

cial cooperation of partners. In such circumstances, the partnership of production participants will 

be mutually beneficial and sustainable. 

Keywords: model, inflation, correlation, optimization criterion, restrictions, raw materials, ag-

ricultural products, prices. 
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